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Dette er anden årgang af skolens Nyhedsbrev. Sidste år blev bladet udsendt i efteråret og i foråret. Fremover vil vi sende nyheds-
breve til eleverne og deres forældre individuelt udarbejdet af huslærerne (efteråret, jul og foråret). I fremtiden vil Nyhedsbrevet blive 
udsendt i december måned til alle nuværende elever, ”gamle” elever som har betalt interesseafgift til skolen, samt til tilmeldte elever til 
kommende skoleår. I nærværende udgave vil du fi nde indlæg om skoleåret indtil nu. Du er meget velkommen til at sende indlæg til 
det NYHEDSBREV, som udsendes i forbindelse med juleferien i 2005 (deadline fredag den 2. december, 2005).

Livets gang på SVELivets gang på SVE

Søndag den 3. august startede sko-
leåret på Sydvestfyns Efterskole med 
135 forventningsfulde elever fra hele 
landet, Sverige, Grønland, Hviderus-
land og Brasilien. Det er altid spæn-
dende at begynde med en ny fl ok 
unge mennesker
De kunne sammen med os tage 
den nye idrætshal i besiddelse. En 
udvidelse vi havde set meget frem til 
at kunne tage i anvendelse. Den er så 
sandelig også blevet brugt til alskens 
aktiviteter lige siden.
En anden ikke uvæsentlig udvidelse, 
har været det nye IT-lokale, hvor der 
er plads til 25 elever. Indrettet med 
den nyeste hardware og software 
– en lækkerbisken for skolens videbe-
gærlige elever!
De 135 elever var det antal elever, 
som vi på skolen mente ville være det 
ideelle antal. Året før startede vi med 
150. Vi havde valgt at gå imod den 
almindelige efterskoletendens, som 
de sidste år har været at øge elevtal-
let, og vi har været glade for den 
beslutning.

Lige som tidligere år var de første 14 
dage  introduktionsdage. Disse to 
uger er vigtige, for at de unge men-
nesker kan lære hinanden at kende. 
Samtidig får skolens personale en 
chance for at se gruppen an og tage 
bestik af de unge mennesker.

Aktiviteterne var mange: husture, 
tømmerfl ådebygning på erhvervshol-
dene, niveaudelingsprøver, Melodi 
Grand Prix, spadseretur på Helnæs, 
overnatningstur til Løgismose Cam-
ping, for så endelig i anden uge at 
afslutte med elevfest. 

Skoleåret var skudt i gang!Skoleåret var skudt i gang!

I modsætning til de tidligere år, hvor 
vi har oplevet en vis grad af hjemve, 
har vi i år ikke haft nogen stor udskift-
ning, hvilket nok betyder, at vi har 
nogle velovervejede ”unge”, som har 
været klar over, hvad de valgte, da 
de besluttede sig for et efterskoleår.

Undervisningen lever sit eget liv, og 
de første praktikperioder er løbet 
af stabelen. I år havde vi 20 elever 
i Tyskland, som alle havde en god 
oplevelse. Skolen og de første elever/
forældre har haft besøg af italienere, 

tyskere og polakker, så den almin-
delige hverdag på SVE er godt i 
gang. Gallafesten i begyndelsen af 
november blev afviklet i fi n stil (her 
kom Lancieren til sin fulde ret i vores 
nye hal). For et par uger siden havde 
vi en vellykket og hyggelig forældre-
weekend.  
I skrivende stund kan det ikke skjules, 
at julen nærmer sig. Nisserne med de 
røde huer er fl yttet ind på efterskolen.
Forude venter årets terminsprøver 
og juleværkstederne, som er place-
ret i den sidste uge før juleferien. 

Men inden da får vi besøg af et 
hold italienere, som skal i praktik og 
opleve den særlige julestemning her i 
december måned.

Tiden går Tiden går 
– og den går hurtigt!– og den går hurtigt!
Jeg er overbevist om, at alle, små 
som store, trænger til juleferie, inden 
vi tager hul på det sidste halve år, 
som også er fyldt med store opgaver 
og spændende oplevelser.
Eleverne trives, og livet leves med de 
glæder, udfald og konfl ikter, der vil 
være i arbejdet med unge mennesker 
på en efterskole.

Rigtig glædelig Jul og et helsebrin-
gende Nytår fra alle her på Sydvest-
fyns Efterskole

Peer Madsen, forstander
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En kæmpe oplevelseEn kæmpe oplevelse

Tysklandspraktik, en kæmpe 
oplevelse, og jeg snakkede 
tysk en hel uge!

I uge 47 var den anden praktikuge 
på Sydvestfyns Efterskole, og der gik 
turen for mit vedkomme til Tyskland. 
Jeg skulle være dyrlæge for en uge i 
byen ‘Dersau’. Min ‘familie’ bestod 
af Hr. & Frau Beiroth og tre børn. 
De var meget fl inke og rare, og de 
var enormt lette at snakke med – det 
var en rigtig dejlig fornemmelse at 
blive bekræftet i, at ‘rigtige’ tyskere 
faktisk godt kunne forstå ens tyske. 
I weekenden, hvor jeg ankom til det 
tyske land, fandt jeg mig hurtigt til 
rette. Hele lørdagen var jeg sammen 
med en pige, der hedder Sinika. Vi 
snakkede uafbrudt tysk, og jeg fi k 
faktisk meget selvtillid af det. Vi var 
også sammen med nogle af hendes 
veninder, og 
der var ingen 
problem med 
kommunika-
tionen. Søndag 
mødtes jeg med 
Ea og Sarah 
fra skolen, som 
også var i Tysk-
land, vi var i et kæmpe badeland. 
Det var rigtig rart at mødes, og høre 
at de også havde det godt. 
Mandag var min første ‘arbejdsdag’ 
hos Hendrik Möhr i dyrlægepraksi-
sen. Jeg blev inviteret på morgenmad 
hos ham den første 
morgen, og så gik ugen ellers i gang 
– det var ikke så lidt, jeg fi k oplevet 
hos ham. Jeg fi k i hvert fald oplevet 
noget, jeg ALDRIG ville have oplevet 
ellers. Jeg var sammen med en 
masse dyr – både døde og levende. 
Jeg var ude på utrolig mange gårde, 
og undersøge køer og heste. Vi skulle 
ofte tjekke deres syge yvere, om de 
var gravide, og ellers om de fejlede 
noget. Mandag blev jeg endnu budt 
på et chok; jeg skulle være med til en 
obduktion af en grå papegøje – Føj! 
Det var ikke lige det lækreste, og det 
var ikke de eneste organer, jeg fi k set 
den uge. Jeg var med ude på slagte-
rier, hvor vi skulle miljøtjekke dyrene. 
Dog, var den største oplevelse, da 
jeg skulle være med til at operere en 
hund, der havde en kræftsvulst på 
poten. Det startede meget godt med, 
at jeg i stor stil skulle hjælpe til med 
at holde hundens pote, for selvom 
den var i narkose, kunne dens nerver 

godt reagere. Det hele gik også 
meget godt det første kvarter, det fl ød 
med blod ud over alt, men jeg har 
ikke noget imod blod som sådan. 
Pludselig kunne jeg bare mærke, at 
jeg skulle ud og have noget frisk luft i 
lungerne. Efter noget frisk luft var hun-
den færdig med operationen, og jeg 
kom til mig selv igen. Medens hunden 
vågnede fra narkosen, sad jeg ved 
dens side, for jeg følte noget helt spe-
cielt for den hund. Ellers var jeg bare 
med til almindelige tjek af husdyr og 
kastrationer af hunde og katte. På 
omegnens gårde, gav jeg også heste, 
grise og køer en hjælpende hånd. 
Mine forventninger til praktikopholdet 
blev til fulde opfyldt, og det var en 
kæmpe oplevelse. Jeg blev bekræftet 
i mit tyske sprog, og jeg lærte en 
masse mere. I starten var jeg meget 
nervøs, men de blev ved med at sige, 
at jeg snakkede godt tysk, og derfor 

fortsatte jeg jo 
bare. Jeg valgte 
oplevelsen for at 
lære mere tysk, 
og det gjorde 
jeg, hvilket jeg 
er meget glad 
for i dag. 
Jeg oplevede 
noget jeg aldrig 

ville have oplevet ellers, og jeg er 
meget glad for, at jeg valgte tysk-
landspraktikken.

Christina Wegeberg, 
hus 38SVE 04/05  

Nyt for gamle eleverNyt for gamle elever

Som noget nyt vil der frem-
over blive afholdt ”Gammel-
elevtræf” første lørdag i maj. 

Altså tiårsjubilarer lørdag den 7. 
maj 2005 og det store ”Gammelelev 
træf” den 7. maj 2005.

Da vi har haft noget besvær med at 
administrere 2 forskellige indbetalin-
ger, har vi slået dem sammen således 
at man betaler 75,00 kr. for et år, 
senest 15. august.
For de 75,00 kr. får man til elevtræf-
fet, eftermiddagskaffe og aftensmad 
med en gang drikkelse.
Derudover får man skolens nyheds-
breve tilsendt to gange om året og 
en invitation til elevtræffet det efterføl-
gende år.

Her skal lyde en opfordring til at I 
lader høre fra jer! Vi bringer gerne 
breve fra gamle elever her i NY-
HEDSBREVet, det er spændende for 
alle læsere at følge med i hvordan 
det går gamle SVEer.

Skulle du af en eller anden grund 
have været ude af kontakt med SVE 
i et stykke tid, så er du velkommen til 
at ringe til skolen med henblik på at 
få tilsendt et girokort, således at du 
kan blive inviteret næste gang.

Mandag blev jeg endnu 
budt på et chok; jeg skulle 
være med  til en obduk-
tion af en grå papegøje

Drama

Prak t i k
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Og HUSK altid at meddele adresse-
ændring til SVE, vi har jer alle sam-
men på edb, men kun med jeres egen 
hjælp til opdatering, kan vi fi nde jer 
og hjælpe med at formidle kontakt, 
også i forbindelse med jubilæer.

Hans Hougaard, lærer

Små nyhederSmå nyheder
 
Jubilæum i Ungarn
I slutningen af november var under-
tegnede inviteret til Ungarn. Vores 
samarbejdsskole  øst for Budapest 
fejrede 40-års jubilæum.
I den forbindelse havde de inviteret 
alle gamle elever til show og fest. 
Mange af de fremmødte tidligere ele-
ver havde været med i udvekslingen  
mellem vore lande.

Mange hilsener skulle jeg viderebrin-
ge til alle danskere, som har været i 
Ungarn.

Astronomisk: En spadseretur 
ud gennem solsystemet
En uges koncentreret temaarbejde på 
skolen om solsystemets planeter får 
med hjælp fra kommunens arbejds-
markedskontor lov at sætte varige 
spor. ”Vandring i solsystemet”: ni 
standere med masser af oplysninger 
og billeder af hver sin planet og 
anbragt i samme forholdsmæssige 
afstand fra hinanden langs en af 
kommunens stier. Merkur er nærmest 
efterskolen. Plancherne med Venus, 
Jorden og Mars står ikke mange me-
ter væk, mens viden om den yderste 
planet Pluto kræver en travetur på 
over 600 meter forbi søen og ud 
til Odensevej. Eleverne håber,  at 
mange vil bruge den nye planetsti.

Kim og Vips

Conegliano
I samarbejdet med vores kontakt i 
Conegliano, har vi fået et nyt aspekt 
ind.
Da Conegliano besøgte os med 
deres gruppe af elever i december 
2003, var der 3 piger i gruppen, 
som ønskede at komme tilbage på en 
længere praktik.

Vi lovede dem 3 ugers praktikophold 
på hoteller i Odense og Assens, hvor 
de havde nogle rigtig gode oplevel-
ser. Her på skolen havde vi og vores 
elever glæde af disse søde piger, 
medens de boede på skolen – i kur-
suscenteret.

Ideen er, at vi også vil få mulighed 
for at tilbyde sådanne ophold ved 
vore samarbejdspartnere. Tilbuddet 
henvender sig til tidligere elever, 
som har lyst til en sådan oplevelse. 
Henvendelse til skolens kontor for 
yderligere oplysninger.

Peer Madsen

Nyt fra erhvervsafdelingenNyt fra erhvervsafdelingen

I dette skoleår er nogle af de 
meget væsentlige spørgsmål 
centreret omkring den nye 
gymnasiereform og ændrin-
gen i optagelseskravene til de 
gymnasiale uddannelser.
De fi re gymnasieuddannelser: 
Stx, hhx, htx og hf er nu side-
ordnede uddannelser.

På den gammelkendte studenterek-
samen har man ændret uddannelsen 
således, at der ikke mere er en mate-

matisk og en sproglig linie. Alle op-
tagne elever begynder på en fælles 
del, hvor de i et halvt år undervises 
og introduceres til en af de 4 linier 
gymnasiet skal udbyde. Det man skal 
bemærke er, at det ikke længere er 
muligt at vælge 2. fremmedsprog og 
fysik fra ved indgangen til gymnasiet.

På HF har man også skærpet kra-
vene. Her skal eleverne have bestået 
10. klasse med et rimeligt resultat i 
dansk, matematik, engelsk, 2. frem-
medsprog og fysik.

HHX og HTX begynder også fremover 
med et grundforløb, af et halvt års 
varighed, hvor 2. fremmedsprog er 
blevet obligatorisk.

Det forventes på nuværende tids-
punkt, at eleverne på alle 4 uddan-
nelser ved indmeldelsestidspunktet 
også angiver ønske om studieretning, 
idet grundforløbs-klasserne oprettes 
efter tilkendegivelse af interesser. Den 
endelige studieretning vælges efter 
første halve år.

Maling  
a f  hu s e t
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Det nye gymnasium kommer til at 
rumme nye arbejdsformer, f.eks. pro-
jektarbejde, hvor eleverne selvstæn-
digt fordyber sig i en problemstilling. 
Projektarbejdsformen stiller øgede 
krav til elevernes aktive deltagelse 
i undervisningen og deres ansvar-
lighed. Ligeledes har man ønsket at 
bringe fraværet ned, hvilket medfører 
at eleverne har mødepligt til under-
visningen. Alle skriftlige opgaver skal 
afl everes og være tilfredsstillende.

Kirsten Søndergaard, viceforstander.

UdlandspraktikUdlandspraktik

Nu er alle elever og lærere 
placeret i udlandspraktik. Det 
er et stort puslespil at få til at 
gå op.

Det har desværre ikke været muligt, 
at alle har kunnet få deres førstep-
rioritet, men alle er blevet placeret 
indenfor deres tre ønsker.
Efter jul vil de forskellige grupper 
mødes med den/de lærere, der skal 
til pågældende destination.
Første opgave bliver at ønske prak-
tiksted. Vi sender ønskerne til desti-
nationerne, som så prøver at opfylde 
dem. Vi anbefaler mere praktisk 

betonede jobs, for det er det, de 
får mest ud af. Det vigtigste er jo 
at prøve at være på en udenlandsk 
arbejdsplads, og ikke et job, der lige 
passer til ens uddannelsesønske. På 
en enkelt destination kan der blive 
tale om virksomhedsbesøg mere end 
egentlig praktikpladser. Men alt dette 
vil de lærere, der skal rejse med 
gruppen vide mere om.
Da alle vore kontakter bygger på 
udveksling, får vi jo løbende besøg 
fra udlandet.
I skrivende stund har vi 14 tyske 
elever fra Neumünster. De fulgtes 
med vore elever, da de returnerede 
fra Tysklandspraktikken, som jo er en 
ekstra praktikmulighed i uge 47.
Den 5. december ankommer 13 
italienske elever fra Conegliano i 
Norditalien.
I den forbindelse vil vi lige komme 
med et lille nødråb. Vi har ofte ople-
vet at vore elever lurepasser, når vi 
eftersøger værter til vore udenlandske 
gæster.
Således måtte vi gå til hver enkelt 
elev, der skal til Italien og ikke har 
været vært for en italiener endnu, 
for direkte at spørge, hvorfor de ikke 
havde meldt sig. Så lykkedes det 
endelig efter forgæves at have spurgt 
ud i fl okken. Ligeledes oplevede vi, at 
kun 7 af de tyske gæsters værter var 

med tilbage til skolen, da de ankom 
lørdag. Resten var stået af i Odense 
og overlod deres tyske gæst til hvem, 
der nu måtte være på skolen. Gad 
vide hvad vore elever ville have sagt 
til sådan at blive overladt til sig selv.
Vi ved godt, at det er tæt på jul, og 
at mange familier har forskellige 
traditioner i denne måned, men tænk 
en oplevelse det vil være for en ung 
italiener at opleve vores juleforbere-
delser.
Alle ved jo, at når man er elev her 

på skolen, så er en af de ting, der 
forventes, at man er vært for en uden-
landsk gæst.      
Vore elever vil jo gerne blive mødt 
velkomne, når vi drager af sted i 
marts, så må de jo også være villige 
til at byde en gæst velkommen her.
Vi har da gudskelov haft mange 
elever og forældre, der har budt 
vores gæster velkomne og herfra 
endnu engang mange tak for jeres 
imødekommenhed

      Peer, Conny og Hanne
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